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Incliiilerca sinodului.
Sibiiu, 12 Maia n.

In "şase şedintP, ţ'nute sub pre- 
sidenţia Etcelenţiei Sale, Inaltprea- 
efinţitului Domn Arhiepiscop şi Mi
tropolit loan Meţianu, sinodul arhi- 
diecezan, întrunit în sesiune ordi
nară, şi-a terminat lucrările şi Sâm
bătă după ameaz la orele cinci şi 
jumătate a fost închis cu următoa 
rea vorbire presidială :

„Cu ajutoriul lui Dumnezeu ter- 
minându se agendele avisate la a- 
ceastă sesiune sinodală, între cari 
unele, ca seminariu', pragmatica şi 
fondul cultural, au fost de o deo
sebită importanţă, înainte de toate 
mulţumesc bunului Dumnezeu, că 
ni-a ajutat şi ni-a inspirat Duhul 
dragostei şi al înţelepciune!, care 
ne-a luminat şi condus în toate lu
crările noastre.

După Dumnezeu vă mulţumesc 
şi D-voastre, domnilor deputaţi, pen
tru zelul şi stăruinţa cu care aţi con
curs la acele lucrări, pofeinduvă încă 
mulţi ani de conlucrare mănoasă, | 
în folosul bisericei noastre străbune. |

Iar în fine rog pe toţi demni
tarii noştri consistoriali, pe toţi 
piotopresbiterii noştri şi întreg cor
pul profesoral al seminariului nostru, 
ca şi din considerare, că prin prag
matica votată astăzi li s’a asigurat 
o dotaţiune pe deplin satisfăcătoare, 
să şi îndoească puterile întru îm
plinirea oficiului lor, pentru a justi
fica aşteptările bisericii puse în- 
tr’ânşii.

E'jgând pe bunul Dumnezeu 
să binecuvinte lucrările noastre şi pe 
D voastră, Domnilor, declar sesiunea 
ordinară a sinodului nostru arhi- 
diecezan pe anul 1913 de închisă“.

După potolirea aclamărilor cu 
cari a fost acoperită vorbirea aceasta 
a Escelenţiei Sale, ia cuvânt P. 
C. Sa, Arhimandritul Dr. Ilarion 
Puşcariu, vicar arhiepiscopesc, şi ro
steşte vorbirea următoare:

„Escelenţa Voastră!
Domnilor deputaţi sinodali!
In importanţa lucrărilor noastre 

sinodale, ce tocmai Je-am terminat, 
şi cu deosebire în seriositatea şi buna 
cumpănire a acţiunilor şi vorbirilor 
noastre aici, se oglindează greutatea 
vremilor în cari trăim, în ceea ce 
priveşte biserica noastră.

Cele mai multe din concluzele 
aduse tind a da poporului nostru 
ceea ce este de neapărată trebuinţă, 
ca şi pânea de toate zilele, adecă 
a l lumina prin învăţătură şi prin 
şcoală, şi a-i asigura existenţa, ca 
popor român-ortodocs.

Rezultatele ostenelelor noastre 
cu drept cuvânt le putem numi şi 
de astădată de cele mai mănoase 
şi alese, nu numai în ce priveşte 
fondul, dară şi forma deamnă şi 
pacinică.

Când spre mulţumirea şi liniştea 
noastră constatăm aceasta, la depăr
tarea noastră dela acest loc ne simţim 
datori a constata, că aceste frumoase 
rezultate se atribue conducerii celei 
bune şi înţelepte a sinodului nostru, 
prin Escelenţa Sa, Părintele nostru

Arhiepiscop şi Mitropolit, care şi de 
astădată cu o neîntrecută răbdare, 
tact şi înţelepciune a condus sino
dul nostru arhidiecazan.

Datori suntem Escelenţiei Sale 
cu cea mai adâncă recunoştinţă şi 
mulţămită, cu atât mai mult, cu cât 
ştim cu toţii, că contribuţiunea noa
stră, ca deputaţi, la lucrările sinodului 
este ocazională şi trecătoare, eară 
Escelenţiei Sale îi incumbe datorinţa 
permanentă de a executa conclu
zele aduse şi a priveghea neîacetat 
pentru drea pta o cârmuire a bisericii 
noastre şi pentru mersul normal al 
trebilor bisericeşti.

Să rugăm dară pe Dzeu, să 
ţină în viaţă şi în puteri trupeşti şi 
sufleteşti pe Escelenţa Sa întru mulţi 
ani, spre binele bisericii noastre şi 
al credincioşilor ei“.

Ejcelenţiei Sale îi se fac fru
moase ovaţiuni, şi între sgomotoase 
aclamări părăseşte Escelenţa Sa sala 
de şedinţe.

Dare culturală.
înainte cu patru ani sinodul 

nostru arhidiecezan a votat un con
clus, de înţălesul, ca în scopul aug
mentării fondului cultural arhidie
cezan, înfiinţat pentru a se putea 
veni întru ajutoriul şcoalelor ame
ninţate gr. ort. române din arhidie- 
ceză, să se pună o dare culturală 
pe toţi credincioşii inteligenţi ai bi
sericei, obligându-se a plăti fiecare 
din ei o taxă anuală, stabilită în 2% 
a salariului pe eare’l primeşte. S’a 
acceptat atunci principiul, că po
porul, care are destule sarcini de 
purtat, să fie cruţat de astădată, şi 
darea culturală să fie încassată nu
mai dela intelectualii sei.

Forma dării culturale stabilite 
atunci, şi modalităţile repartisării 
şi ale incassării, nu au fost însă 
tocmai norocoase şi scopul avut în 
vedere nu s’a ajuns, pentrucă foarte 
puţin a intrat la fondul cultural 
arhidiecesan din aceea, ce pe basa 
conclusului sinodal, — adus înainte 
cu patra am, — putea să între şi ar 
fi trebuit să între. Dintre cei supuşi 
acestei dări culturale prea puţini 
şi-au plătit regulat taxele, iar cei 
mai mulţi sunt în restanţă cu ele 
şi astăz'.

Sinodul nostru arhidiecesan, la 
propunerea motivată a consistoriului, 
s’a aflat deci îndemnat a pune darea 
culturală pe alte base: pe basele 
progresivităţii, şi astfel, ca toţi cre
dincioşii bisericii, inteligenţă şi poporf 
să fie datori a o plăt', fireşte, fie
care amăsurat puterilor sale.

Credem că e bine, ca şi până 
la luarea măsurilor oficioase din 
partea consistoriului în chestia a- 
ceasta, publicul să cunoasă în mod 
amănunţit modalităţile după cari să 
va repartisa în viitor darea cultu
rală în arhidiecesa noastră, şi de a- 
ceea publicăm în întregime conclu
sul pe care l’a votat în chestia a- 
ceasta sinodul arhidiecesan, în şe
dinţa a treia a sesiunei actuale, ţinută 
Joi în 8 Maiu nou. Conclusul sună 
astfel:

Pentru trebuinţele generale ale 
Aihidiecezei se decretează un im- 
posit general asupra tuturor capilor 
de familie, şi respective a tuturor 
membrilor cu vot în sinoadele pa
rohiale, împărţiţi în 6 clase:

a) La clasa I aparţin : dignitarii 
bisericeşt', asesorii consistoriali, pro
topopii, profesorii seminariali şi gim
naziali, advocaţii, medicii, inginerii, 
proprietarii mari, directorii de bănci 
şi comercianţii angrosişti, pensionaţii 
cu pensie de 3000 cor. în sus, şi au 
aă contribue în fiecare an cu câte 
20 cor.

b) La clasa Il-a aparţin: preoţii 
cu cualificaţie completă, preoţii si
tuaţi materialiceşte bine, neguţăto
rii cu firme improtocolate, proprie
tarii de mijloc şi funcţionarii dela 
diferitele oficii publice şi dela insti
tutele de credit, notarii, — şi au să 
contribue cu câte 10 cor. la an.

c) La clasa a IlI-a aparţin: pre
oţii cu cualificaţiune inferioară şi 
mai slab situaţi şi învăţătorii, având 
a solvi suma de 5 cor.

d) La clasa a IV-a aparţin: me- | 
seriaşii, pensioniştii şi membrii paro- i 
hiei cu avere de 5000 cor. în sus, 
având a solvi suma de 2 cor. la an.

e) La clasa a V-a aparţin toţi 
ţăranii de frunte cu moşie şi cu a- 
veie de 3000—5000 cor., meseiiaşii 
fără calfe, învăţătorii pensionaţi şi 
alţi credincioşi, cari se consideră în 
comuna lor de fruntaşi, având să 
contribue cu 1 cor. la an.

f) La clasa a Vl-a aparţin: 
toţi credincioşii luaţi în lista mem
brilor sinodului parohial, cari sunt 
de sine stătători, având să contribue 
cu câte 30 fileri la an.

Văduvele au să fie clasificate 
din partea comitetului parohial şi in
duse conform stărilor materiale în 
clasa corespunzătoare.

Acei membri ai bisericei, cari 
doresc să-şi răscumpere odată pen
tru totdeauna această dare biseri
cească, au a solvi taxa anuală din 
clasa în care sunt înşiraţi înmulţită 
cu 20.

Consemnările pentru prescrierea 
acestui imposit se fac de comitetul 
parohial, după instrucţia specială ce 
o vor primi dela consistoriu arhi
diecezan prin organele sale auto
nome, şi la caz de nevoie cu inter
venţia organelor administrative, în 
conformitate cu rezoluţia ministrului 
de culte şi instrucţie publică din 1899 
Nr. 59,3(38/1899.

Din suma încassată într’un an 
40,000 cor. se contează la fondul ge
neral pentru trebuinţele administra
tive, iar întreg restul trece la fon
dul cultural pentru trebuinţele reli
gioase şi culturale.

Noul imposit se decretează cu 
începere din 1 Ianuarie 1913, având 
a se crea o secţie nouă îa sânul se
natului epitropesc, cu cel puţin un 
funcţionar angajat anume spre acest 
scop.

Prin aducerea acestui concluz 
să scoate din valoare concluzul de 
sub Nr. 77/1909 şi 76/1899.

Sinodul arhidiecezan.
Şedinţa a patra.

Ţinuta Vineri, In 9 Maiu nou. Presi- 
sident I. P. S. Sa, Arhiepiscopul şi Mitro
politul lom  Meţianu, notar de şedinţă Dr. 
Onisifor Ghibu. Şedinţa se deschide la o- 
rele 9 dimineaţa.

Notariul Dr. G Proca ceteşte procesul 
verbal al şedinţei din urmă. Se au
tentică.

înainte de a se Intra In ordinea de 
z', deputatul Dr. loan Lupaş face propu
nere, ca chestia stabilirei locului, pe care 
este a se zidi noul seminar, se fie lăsată 
In suspens, se remână de astădată neresol- 
vată, iar consistoriul arhidiecezan se fie 
îndrumat a studia chestia, dacă secţiunea 
pedagogică a seminarului arhidiecezan nu 
ar putea fi mutată la Sălişte?

Deputatul Lazar Triteanu propune, să 
fie considerată propunerea de urgentă; şi 
fiindcă propunătoriul nu cere alta, decât ca 
consistoriul se facă obiect de studiu din 
propunerea sa, ea se fie trecută fără dis
cuţie deadreptul la consistoriu, In scopul 
acesta.

Sinodul consimte, şi astfel propunerea 
deputatului Dr. loan Lupaş se trece la con
sistoriu spre studiare şi raportare.

Se In t r ă  In o r d i n e a  d e  zi.
In numele comisiunei şcolare rapor

tează Dr. loan Lupaş, asupra raportului 
special al consistoriului arhiiiecezan, cu pri
vire la demersurile făcute pentru apărarea 
şi salvarea şcoalelor confesionale gr. ort. 
române din arhidiecezS.

Face o espunere amănunţită şi temei
nică a faselor prin cari a trecut chestia 
şcoalelor noastre, a greutăţilor cu cari au 
avut să lupte şi a opintirilor făcute pentru 
salvarea lor. Accentuează necesitatea de a 
le apăra şi susţinea şi pe mai departe. Es- 
pune situaţia gravă In care se află şcoalele 
noastre In unele comitate şi înşiră demersu
rile făcute din partea consistoriului pentru 
îndreptarea lucrurilor, iar In urmă ceteşte 
raportul consistoriului.

In numele comisiunei şcolare raportorul 
propune apoi, ca sinodul să iee cu apro
bare la cunoştinţă raportul consistoriului, şi 
să-şi esprime părerea de rău, că demersu
rile făcute din partea consistoriului nu au 
avut totdeauna resultatul aşteptat. Se pri
meşte.

Comisiunea face apoi propuneri spe
ciale cu privire la chestiile singuratice mai 
însemnate, atinse în raportul consistoriului 
arhidiecezan, pe cari propuneri sinodul le 
acceptează şi le votează fără discuţie, cu 
unanimitate.

Acelaşi raportor raportează In chestia 
propunerei deputatului Nicolae Borzea, cu 
privire la educarea linerimei adulte, aparţi
nătoare bisericei noastre. Comisiunea pro
pune predarea propunerei în competenţa 
consistoriului, spre resolvare, respective spre 
înplinirea celor ce se cuprind In ea. Se 
primeşte.

In numele comisiunei organisătoare 
raportează acum loan A. de Preda In che
stia pragmaticei de serviciu pentru funcţio
narii dela consistoriu şi seminar şi pentru 
protopresbiterii, parohii, catiheţii, capelanii 
şi diaconii din arhidieceza gr.-ort. română 
din Transilvania.

Ceteşte raportul consistoriului cătră 
sinod în chestia aceasta, apoi propune, ca 
proiectul pragmaticei, fiind tipărit şi împărţit 
Intre deputaţi, să fie considerat de cetit şi 
se fie luat de bază la desbaterea specială. 
Sa primeşte. Se Intră în discuţia specială.

Raportorul ceteşte punct de punct cu
prinsul pragmaticei, şi propunerile comi
siunei.

La §-ul 1 (personalul consistorial) co
misiunea propune, ca In loc de coreferent să 
se zică ,revisor şcolar*. Vorbesc la obiect: 
Dr. Onis. Ghibu, I. P. S. Sa, Arhiepiscopul 
şi Mitropolitul loan Meţianu, Dr. loan Lupaş, 
Lazar Triteanu, Nicolau Bogdan, şi rapor
torul I. A. de Preda, iar sinodul primeşte,
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tată de alte două propuneri, propunerea co- 
misiunii, înlocuind titlul coreferentului cu nu
mirea Revisor şcolar

Tot la §-ul 1 vorbeşte deputatul 
Victor Tordăşianu,^arătând care a fost şi 
care este cercul de activitate al exactoru- 
lui consistorial, şi cerând schimbarea ori 
amplificarea titlului exactorului, dândui-se 
titlul de , conducător al oficiului de es actor at*. 
Dă lămuriri deputatul Nicolae Ivan. Vor
beşte apoi P. C. Sa Arhimandritul Dr. Ila- 
rion Puşcariu, şi în urmă P. C. Sa, Proto- 
sincelul Dr. Eusebiu R. Roşea, care la e- 
sactorat propune sistemisarea posturilor ur
mătoare : un contabil, un esactor, şi un o- 
ficial la esactorat.

Sinodul primeşte propunerea aceasta.
Tot P. C. Sa Protosincelul Dr. Euse

biu R. Roşea propune, ca postul de predi
cator se fie despărţit de postul de diaeon.

Deputatul P. Cosma Insă propune şter
gerea postului de predicator. Sinodul pri
meşte propunerea din urmă.

La §-ul 2 vorbesc următorii deputaţi: 
Lazar Triteanu, Dr. Nicolae Bălan, P. C. 
Sa, Arhimandritul Dr. Ilarion Puşcariu, Dr. 
Onisifor Ghibu, şi raportorul I. A. de Preda. 
Se primeşte §-ul 2 neschimbat, conform pro
punerii comisiunei.

Paragrafii 3, 4 şi 5 să contrag într’un 
singur paragraf. Aşa propune comisiunea şi 
sinodul primeşte.

Paragraful 6 se votează fără discuţie, 
cu modificarea comisiunei. La §-ul 7 să 
naşte discuţie, la care ia parte: P. G. Sa, 
Protosincelul Dr. E. R. Roşea, care propune o 
altă textuare, de cuprinsul următor:

Recerinţele de cualificare, instituire şi 
de serviciu sunt normate pentru fiecare ca
tegorie de funcţionari prin regulamente spe
ciale şi anumit ale funcţionarilor dela:

a) Consistoriu, prin regulamentul aface
rilor interne ale consistoriului;

b) Seminar, prin regulamentul semi- 
narial;

c) al protopresbiterilor şi cateheţilor, 
prin regulamente speciale de serviciu ;

d) al parohilor, capelanilor şi diaco
nilor prin regulamentul parohial.

Vorbeşte apoi Nicolae Ivan, Victor Tor
dăşianu, şi raportorul I. A. de Preda. Sino
dul votează neschimbat punctul a) din pa
ragraf. Punctele b) c) d) e) f) din paragraf 
asemenea se votează în textuarea propusă 
de comisiune.

La §-ul 8 propune P. C. Sa Protosin
celul Dr. E. R. Roşea acceptarea altei tex- 
tuâri, care sună astfel:

Pentru ocuparea funcţiunilor, cari con
form normelor în vigoare se îndeplinesc prin 
alegere, se publică concurs, iar pentru func
ţiunile, cari se îndeplinesc prin numire, mo
dalitatea instituirei rămâne în competinţa 
celui in drept.

Dă lămuriri I. P. S. Sa, Arhiepiscopul 
şi Mitropolitul loan Meţianu, şi vorbeşte de
putatul Nicolae Ivan, apoi Lazar Triteanu, 
iar sinodul votează paragraful neschimbat, 
în textuarea propusă de comisiune, dupăce 
P. C. Sa Protosincelul Dr. E. R. Roşea şi-a 
retras propunerea.

Paragrafii 9, 10, 11, 12, 13 se votează 
fără discuţie. Asemenea şi paragrafii 14, 15, 
16, 17 şi 18.

Discuţia se întrerupe, şi fiind timpul 
Înaintat şedinţa se ridică la orele 12 şi ju
mătate, anunţându-se şedinţa proxima pe 
Sâmbătă la orele 9 dimineaţa.

-------  r
Şedinţa a cincea.

S’a ţinut Sâmbătă, în 10 Maiu n. 
President I. P. S. Sa, Arhiepiscopul şi Mi
tropolitul loan Meţianu, notar de şedinţă 
Lazar Triteanu.

Şedinţa se deschide la orele 9 di
mineaţa.

Nótáiul Dr. Onisifor Ghbu ceteşte 
procesul verbal al şedinţei premergătoare. 
Să autentică, după ascultarea părerilor de
putaţilor Lazar Triteanu, P. C. S. Proto
sincelul Dr. E, R. Roşea, Dr. Vasile Preda şi 
Dr. loan Stroia.

Să îotră în ordinea de zi. Se con
tinuă discuţia specială asupra pragmaticei 
de serviciu. Raportorul 1. A. de Preda 
comunică sinodului, că cu privire la cele 
cuprinse în §-ul 19 şi 20 al pragmaticei, 
comisiunea organizatoare s’a împărţit in 
două cu părerile: minoritatea reprezentând 
punctul de vedere al consistoriului, deci 
paragraful referitor la salarisarea funcţiona
rilor consistoriali ii susţine în textuarea 
consistoriului, pecând majoritatea dm co
misiune are altă textuare, pune salarisarea 
pe alte base. Părerile majorităţii le va re
prezenta în smod dl Nicolae Garoiu.

Deputatul Nicolae Garoiu după o scurtă 
Introducere ceteşte proiectul majorităţii din 
comisiunea organisătoare, cu privire la sa- 
larele funcţionarilor consistoriali. In proiect 
se stabilesc trei clase de funcţionari şi pro
fesori, cu trei gradaţii in ce priveşte sa- 
larisarea lor. Pledează pentru acceptarea

acestui sistem de salarisare şi din partea 
bisericii noastre, dupăce el din alte părţi,, 
de alţi factori, a fost de mult acceptat. Re
comandă sinodului primirea propunerei ma
jorităţii din comisiunea organisătoare, după 
ce-i face o motivare amănunţită.

Deputatul 1. A. de Preda combate 
propunerea majorităţii din comisiunea orga
nizatoare şi pledează pentru acceptarea 
punctului de vedere al minorităţii din comi
siune, deci pentru primirea paragrafului 19 
şi 20 din pragmatica de serviciu în textu
area presentată din partea consistoriului.

Vorbeşte la obiect P. C. Sa Arhiman
dritul Dr. liánon Puşcariu şi comunică si 
nodului, că In comisiunea organizătoare a 
fost în contra împărţirei funcţionarilor şi a 
profesorilor în clase. Nu o poate accepta 
nici acuma, pentrucă clasificarea e dejosi- 
toare pentru cei ce eventual vin puşi în 
clase inferioare şi provoacă nemulţămiri. 
Ideea e nenorocoasă. E deci pentru primi
rea propunerei minorităţii din comisiunea 
organizătoare.

Vorbeşte P. C. Sa Dr. Eusebiu R. 
Roşea, care dă unele lămuriri cu privire la 
cele discutate în comisiune.

I. P. S. Sa, Arh episcopul şi Mitropo
litul loan Meţianu, doreşte, ca conclusele 
ce se vor lua, să fie luate cu considerare 
la starea materială a bisericei. Să nu se 
facă îngreunări prea mari, cari nu se vor 
putea realiza decât numai cu atacarea fon
durilor esistente.

Vorbeşte deputatul Nicolae Bogdan, care 
combate ideea clasificării funcţionarilor şi a 
profesorilor. Cere respingerea propunerei 
majorităţii şi acceptarea propunerei minori
tăţii comisiunei organizătoare.

Deputatul Nicolae Ivan apără principiul 
clasificării, pentrucă nu e cu dreptate, ca în
cepătorii să primească salariul pe care-1 au cei 
cu 20—30 de ani de serviciu. Pledează deci 
pentru primirea propunerii majorităţii din 
comisiune. In caşul însă, ca uu »'ar primi 
propunerea aceasta, propune luarea ches
tiei dela ordinea zilei şi predarea ei spre 
studiare unei eomisiuni sinodale, care să 
vină apoi In sesiunea sinodală din anul 
viitor cu un nou proiect de salarizare.

Deputatul Arseniu Vlaicu e aderent 
al principiului împărţirii funcţionarilor şi 
profesorilor în clase; face însă propunere 
pentru primirea tuturor paragrafilor restanţi 
din pragmatica de serviciu, presentată din 
partea consistoriului, şi punerea pragmaticei 
ln aplicare, în mod provisoriu, pe timp de 
trei ani, când apoi chestia se fie adusă ia
răşi de nou înaintea sinodului.

Deputatul Dr. Nicolae Bălan e pentru 
acceptarea propunerii minorităţii din comi- 
siunea organizatoare.

Se declară discuţia de încheeată.
Se pune la vot propunerea deputatu

lui Nicolae Ivan, ca chestia să se iee dela 
ordinea zilei şi să se predee unei eomisiuni 
sinodale.

Propunerea nu se primeşte.
Se pune la vot propunerea majorilă 

ţii comisiunei organizatoare.
Propunerea nu se primeşte.
Sinodul primeşte propunerea minori

tăţii din comisiunea organizătoare.
Propunerea deputatului Arseniu Vlaicu 

sinodul nu o primeşte.
Paragraful 19 din pragmatică se vo

tează apoi şi în special, punét de punct, 
cu unele modificări făcute de sinod.

La propunerea raportorului 1. A. de 
Preda se votează paragraful 20 pe articole.

Paragraful 21 se votează cu întregi
rea făcută d n partea oomisiunei.

Deputatul Nicolae Ivan anunţă vot se 
parat ln contra paragrafilor 19, 20 şi 21 
votaţi din partea sinodului. Motivarea o va 
presenta în scris. Se ia act.

Paragraful 22 se votează, cu întregirea 
făcută de deputatul Lazar Triteanu. P. C. 
Sa, Protosincelul Lr. E. R. Roşea, propune 
şi întregirea §-ilor 25 şi 28, astfel, ca în ei 
încă să fie luaţi şi cateheţ î. Se primeşte.

La §-ul 23 vorbeşte deputatul Dr. loan 
Lupaş şi tace propunere cu privire la regu
läres venitelor stolare ale preoţimei. Spriji
nită de P. C. Sa, Protosincelul Dr. E. R. 
Roşea, se primeşte ca propunere separată. 
Paragraful 23 se votează în textuarea o- 
riginaiă.

La obiect vorbise şi deputatul loan 
Hamsea, pledând cu căldură pentru regu
läres dotaţiunii preoţilor şi espnmânduşi 
părerea, că reguläres competenţelor stolare 
s’ar putea face din partea sinoadelor pro- 
topresbiterale.

Paragraful 24 se votează. Asemenea 
şi §-ul 25, la care deputatul P. Cosma face 
propunerea, ca pe seama P. G. Sale, Dom
nului Dr. Ilarion Puşcariu, actualul vicariu 
arhiepiscopesc, să se voteze un adaos per
sonal de 2500 coroane la an, prin conclus 
sinodal. Se primeşte.

Se votează paragrafii 26, 27, 28 şi 29. 
Se şterg paragrafii 30 şi 31 şi se votează 
§-ii 32 şi 33.

Pragmatica de serviciu se declară de 
votată şi pe articole.

In numele comisiunei organisătoare 
raportează Nicolae Ivan în chestia gimna
ziului din Brad. Ceteşte raportul consisto
riului eătră sinod. Comisiunea propune, ca 
sinodul să iee la cunoştinţă cu aprobare 
raportul consistoriului şi să roage pe Eâce- 
lenţa Sa Mitropolitul, ca se intrevină la lo
curile competente pentru aprobarea planu
rilor aflătoare de multă vreme la guvern.

Vorbeşte Ia obiect P. C. Sa, Arhiman
dritul Dr. Ilarion Puşcariu, dă lămuriri I. 
P. S. Sa, Arhiepiscopul şi M tropolitul loan 
Meţianu, şi vorbeşte şi deputatul Lazar Tri
teanu, iar sinodul primeşte propunerea co 
misiunei organizătoare.

Aeelaş raportor raportează in chestia 
raportului consistoriului, referitor la revi- 
suirea statutelor fondului de pensiune. Co
misiunea propune, ca consistoriul să fie 
poftit, să iee statutul de nou In revisiune 
şi se vină la proxima sesiune cu propu
nere, aducând statutele în consonanţă cu 
pragmatica de serviciu, votată din partea 
sinodului în sesiunea actuală.

Şedinţa se ridică ia orele 12 şi un 
sfert şi cea prox mă se anunţă pe după a- 
meaz la orele patru.

Şedinţa a şasa.
Ultima şedinţă sinodală în sesiunea 

actuală. S’a ţinut Sâmbătă, in 10 Maiu n 
la orele 4 d. an iaz.

President I, P. S. Sa, Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul loan Meţianu, notar de şedinţă 
Dr. G. Proca.

Se întră în ordine de zi.
Urmează comisiunea organizătoare, care 

prin raportorul ei Parleniu Cosma referează 
asupra raportului consistoriului aihidiece- 
zan în^ chestiunea colectei pentru crearea 
fondului de zidire a noului seminar, în nex 
cu propunerea Í. P. S Sale pentru reasu- 
marea concluzului sinodal Nr. 72 dela 6/19 
Aprilie 1912.

In senzul raportului con?, colecta nu 
s’a putut pune în lucrare în anul espirat, 
din motivul extraordinarii crize financiare, 
care mai durează încă şi astăzi, lăsându-se 
colectarea pentru alte timpuri mii prielnce.

Din acest motiv suma contribuirilor 
intrate la consistoriu este numai de 2149 cor. 
56 fii. Au mai subscris directorul şi profe
sorii sémin. „Andreian“ 10,000 cor.

La colecta pusă la cale de P. Cosma 
au subscris: Vasile Stroescu 100,000 cor. 
Diferiţi oaspeţi dela Călimăueşti 1050 cor. 
institutul „Albina* 50,000 cor. membrii di
recţiune!, directorul esecutiv şi comitetul de 
supraveghere al institutului „Albina“ 50,000 
cor. funcţionarii „Albinei* 16050 cor. Ar fi 
deci colectaţi 229,249-56 cor.

P. Cosma are ştiri pozitive că In cur
sul anului curent va mai primi cel puţin 
100,000 cor.

Afară de acestea s’au mai făcut sub
scrieri şi aic;, In decursul sinodului, de câ
teva mii de cor.

Fondut vechiu seminarial dela cons s- 
toriu face azi cot: 190,697-77.

Deci dacă n’ar fi întrevenit propune
rea I. P. S. Sale, deja In sesiunea aceasta 
s’ar fi putut dispune facerea planului de 
zidire, a preliminarului de spese şi prezenta
rea acelora la sesiunea din anul viitor, ca 
apoi să putem interveni la guvern, ca să 
ne asemneze şi nouă o sumă mai consi
derabilă, cum î i asemenea scopuri asem- 
nează şi la alle biserici.

Comisiunea organizătoare însă a în
treprins toţi paş'i necesari, ca să delăture 
şi îngrijorările 1. P. S. Sale, şi să proce
deze mai departe In armonie şi bunăînţe- 
legere toţi factorii constituţionali ai aihi- 
diecezei, ceeace cu bucurie raportează ra
portorul, că i-a şi succes comisiunei.

Deci în bunâînţelegere cu 1. P. S. Sa 
Dl nostru Arhiepiscop şi Mitropolit, în nu
mele comisiunei organizătoare raportorul 
P. Cosma face următoare propunere:

„Raportul consistoriului se ia spre ştire. 
Propunerea Înalt preasfinţiei Sale, prin care 
cere reasumarea conclusului sinodal numărul 
72 dela 6/19 Aprilie 1912, se ia dela ordi
nea zilei şi se dispune continuarea cu colecta 
pentru crearea fondului de zidire al unui se
minar nou, contemplat prin acel conclus.

Dar şi până când se va aduna fondul 
necesar la zidirea acelui edificiu seminarial, 
se autorisează consistoriul arhidiea zan, ca in 
locul caselor numărul 26 şi 23 din strada 
Măcelarilor, vecine cu seminariul actual, se 
dispună zidirea unei case, care se poată pro- 
vedea necesităţile actuale ale seminariului.

Noul edificiu are se fie astfel construit, 
ca la timpul seu, când seminariul se va in
stala în edifieiul din strada Schcwis numărul 
20, să se poată lua în folosinţă de consisto
riul arhidiecezan pentru birourile sale.

Drept spese de c’ădire se asemneazâ 
fondul vechiu de zidire, care astăzi este aproape 
de 200.000 coroane*.

Inaltpreasfinţia Sa, Domnul Arhiepis
cop şi Mitropolit loan Meţianu face o altă 
propunere, de cuprinsul următor:

„ Văzând eu, că propunerea mea făcută 
în şedinţa din 21 Aprilie v. nu întimpină plă
cerea tuturor membrilor sinodali, iar de altă 
parte dorind a susţinea pacea, dragostea, şi 
bunăînţelegerea între noi toţi, mă învoesc a se 
lua acea propunere dela ordinea zilei, dacă 
veneratul sinod autorisează consistoriul, ca în 
legătură cu actualul seminar, pe teritoriul celor 
două case vecine, din fondul seminarial şi din 
colecta ce se va mai întreprinde, să mai clă- 
deas'ă încă o aripă cu un nou edifidu semi
narial cu două etage, corespunzâtoire rece- 
rinţelor, astfel, ca in caş dc lip A  să se poată 
folosi şi de cawelarii consistoriale, sau pen
tru alte trebuinţe diecezane*.

Raportorul P. Cosma primeşte propu
nerea Escelenţiei Sale, iar sinodul o votează 
cu unanimitate.

Deputatul Romul Furduiu dă esprimare 
bucuriei membrilor sinodali pentru momen
tul frumos procurat sinodului prin bunăln- 
ţelegerea în care a fost resolvată chestia 
grea a seminariului, spre mulţumirea gene
rală. Mulţămeşte tuturor celor ce au con
tribuit la aplanarea divergenţelor de păreri. 
Sinodul face ovaţiuni sgomotoase I. P. S. 
Sale, şi domnului P. Cosma.

Urmează raportul comisiunei bisericeşti 
în chestia conferenţelor preoţeş'i. Raportor 
Dr. Vasile Saftu. Ceteşte raportul consisto
riului cătră sinod în mattria aceasta.

Comisiunea propune luarea raportului 
la cunoştinţă, cu aprobare.

Vorbeşte la obiect deputatul Dr. Ni- 
colau Bălan. Doreşte pe seama conferenţe- 
lor preoţeşti o organisare mai bună, în fe
lul, că aceea ce se hotăreşte ln ele, se poată 
fi şi esecutat. Propune, ca cotfsistoriul să 
plănuiască o nouă organisare a conferenţe- 
lor preoţeşti şi la proxim a sesiune să  vină  
cu un p roiect In privinţa aceasta .

P. C. Sa, Aih mandritul Dr. Ilarion 
Puşcariu, constată, că noi avem o consti
tuţie bisericească, ca nici o altă confesiune, 
ln cadrele ei multe se pot face. Şi confe- 
renţele preoţeşti se ţin in cadrele statutu
lui organic. O organisare mai largă a pre
ot mei, cu comitete, cu avere proprie, ar 
eşi din cadrele statutului organic.

Se primeşte propunerea comisiunei bi
sericeşti, iar propunerea deputatului Dr. 
Nicolau Bălan se predă consistoriului spre 
studiare.

Comisiunea financiară raportează prin 
raportorul Nicolae Borzea asupra raportului 
consistoriat, referitor la fundaţiunea Şaguna.

Ceteşte raportul consistoriului cătră si
nod şi propune luarea raportului la cuno
ştinţă, cum şi votarea budgetului pe anul 
viitor. Se primeşte.

Aeelaş raportor raportează asupra ra
portului consistorial despre împărţirea aju
toarelor din fundaţiunea Andronic. Ceteşte 
raportul consistoriului şi propune luarea ra
portului la cunoştinţă, cu aprobare. Se pri
meşte.

Aeelaş raportor raportează în chestia 
edificării hotelului din piaţa Hermann, în Si- 
biiu. Raportul consistoriului In chestia acea
sta se ia la cunoştinţă cu aprobare.

In numele comisiunei financiare rapor
tează acum raportorul Arseniu Vlaicu în 
chestia vilelor ridicate pe locul consistoriu
lui din strada Iosif. Raportul consistoriului 
în chestia aceasta se ia cu aprobare la cu
noştinţă, şi consistoriului ii se dă absolu
toriul cerut.

Aeelaş raportor raportează asupra ra
portului consistorial In chestia socotelilor 
librăriei şi tipografiei arhidiecezane pe anul 
trecut, 1912.

Comisiunea financiară a aflat soco
telile în regulă. Propune deci aprobarea 
lor şi votarea absolutorului pe seama co
misiunei administrative.

Se primeşte.
Aeelaş raportor raportează In chestia 

socotelilor despre administrarea fondurilor 
şi fundaţiunilor pe anul trecut.

Propune aprobarea lor şi votarea In- 
demnisării pentru sumele erogate peste su
mele din budget. Se primeşte.

Budgetul anului viitor, ia propunerea 
aceluiaşi raportor, se votează.

Urmează raportul comisiunei peti- 
ţ ooare. S’a constituit astfel: prez dent Vasile 
Domşa, raportor Nicolae Macrea. Raportorul 
propune, ca petiţiunile intrate la sinod (5 
la număr) se fie predate consistoriului spre 
competentă resolvare.

Cheltuelile sesiunei sinodale ale anului 
acestuia se stabilesc in sumă de 4450 cor. 
23 fileri.

Cu autenticarea proceselor verbale 
ale celor două şedinţe din urmă se încre
dinţează deputaţii sinodali cu locuinţa în 
Sibiiu.

Escelenţa Sa, Aihepiscopul şi Mitro
politul loan Meţianu, închide apoi sesiunea 
şinodalâ cu vorbirea publicată în fruntea 
numărului de astăzi al ziarului nostru, la



orele 5 şi jumătate. In numele sinodului mul- 
t&meşte Escelenţiei Sale pentru buna con
ducere a desbalerilor P. C. Sa, Arhimandritul 
Dr. llarion Puşcariu, rostind vorbirea pe 
care asemenea o dăm la loc de frunte.

Diferendul rom âno-bu lgar.
Telegrame din Petersburg a- 

nunţă, că conferenţa ambasadorilor 
s’a închis Vineri sara, şi protocolul 
luat în chestia aplanării diferendu
lui româno-bulgar a fost subscris. 
Conform hotărârei conferenţei, ora
şul Silistra va fi cedat României, 
împreună cu un teritoriu de trei 
chilometri in jurul acestui oraş. Am
bele părţi sunt mulţămite cu solu
ţia aceasta Se înţelege, că e vorba 
de guverne; pentrucă lumca neofi
cială cu e muîţămită, nici în Bul
garia, nici în Honânia. Şi în re
gatul român e aproape sigură şi o 
schimbare de guvern, în urma fap
tului, că nu s’a putut esopera mai 
mult. decât numai atâfa.

Se spune de altcum, că R.o- 
mânia a mai esoperat dela puterile 
mari europene drepturi pe seama 
Românilor din Macedonia, întru atâta, 
că statul român va putea înfiinţa 
şcoli şi biserici în Macedonia şi va 
putea numi un mitropolit pe seama 
Arămânilo”. De altcum textul au
tentic al protocolului din Peters
burg se va publica numai în z;ua 
în care se va publica şi legarea păcii 
între beligeranţii d;n Balcani. Se 
poate, ca el să fie mai avantagios 
pentru România.

Nr. 4853 Şcoi. 1913.

Oficială.
In vacanţele mari ale anului 

acestuia se vor ţinea, ca de obiceiu, 
cursuri de vară pentru învăţătorii 
şi învăţătoarele şcoalelor poporale. 
Şi anume: se vor ţinea pentru învă
ţători în Budapesta, Csurgó, Léva, 
Sárospatak şi Kiskunfélegyháza, iar 
pentru învăţătoare în Szepsiszent- 
györgy şi Szabadka.

Programul acestora e acelaş în 
toate cele şease oraşe şi cuprinde 
următoarele cursuri:

1. Priviri asupra celor mai nouă 
idei şi instituţii pedagogice-sociale 
în străinătate şi în patria noastră, 
10 ore.

2 Desemnul şi dexterităţile ma
nuale în serviciul instrucţiunii, 4 ore.

3. Instrucţia limbii maghiare în 
şcoalele nemaghiare (cu explicarea 
noului plan de învăţământ şi a in
strucţiei metodice) în 10 ore.

4. Propunerea cântărilor, a de- 
semnului şi a lucrului manual în 
şcoalele primare (cu explicarea pla
nului de învăţământ şi a instrucţiei) 
8 ore.

5. Importanţa practică a rapor 
turilor sociale în legătură cu propu
nerea aritmeticei şi a ştiinţelor na
turale, 5 ore.

6. Lecţiuni de model în legă
tură cu cursurile de sub p. 2 — 5, 
12 ore.

7. Tovărăşiile economice şi în
văţătorul popora', 6 ore.

8. Modurile cele mai simple de 
contabilitate ecouomică, 2 ore.

9. Ocupaţiuni practice din de
semn şi din lucru manual, 60 de ore.

10. Excursii şi vizitări de insti- 
tuţiuni publice în după-amezile li
bere, după împrejurările locale.

In fiecare curs se primesc câte 
50 de ascultători, dintre cari 30 pri
mesc gratuit din partea statului lo
cuinţă şi mâncare în diferite inter
nate, şi pe lângă aceasta şi câte 15 
coroane bani de drum, iar ceilalţi 
primesc numai locuinţă gratuită. In 
ce priveşte mâncarea, aceasta o pot 
avea pe preţuri moderate în institut.

La aceste cursuri poate fi pri
mit ori care învăţător şi învăţătoare
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cu diplomă din ţara întreagă. Pe
tiţiile în acest scop trebue înain
tate inspectorului regesc concernent 
pănă cel mult în 15 Maiu n. a. c.

Oficiile parohiale sunt poftite 
prin aceasta a comunica imediat în
văţătorilor noştri cuprinsul acestei 
notificări.

C onsistoriul arh idiecezan.

N O U T Ă Ţ I .
Curator al academiei vieneze de ştiinţe

Monathul nostru a numit pe arhiducele 
moştenitor Francisc Ferdinand curator al 
academiei imperiale de ştiinţe, In locul de
venit vacant prin moartea arhiducelui Rainer. 
Până acum au funcţionat tn calitatea de 
curatori ai academiei doi membri din fa
milia domnitore, şi anume: Arhiducele loan 
deia 1846 până la 1849, şi arhiducele Rainer 
din 1861 până la moartea sa în 1912. Noul 
curator, principele moştenitor de tron 
Francisc Ferdinand, este şi membru onorar 
al academiei impeiiale, precum şi protector 
al academiilor de ştiinţe din Praga şi d n 
Cracovia.

*
Comisar ministerial. Ministrul nostru 

de culte şi instrucţiune publică a numit pe 
directorul liceului din Lugoj, N colae Put- 
nokg, comisar ministerial la examenul de 
maturitate dela şcoala noastră comercială 
superioară din Braşov.

•
Sfinţire de biserică. Biserica nouă gr. 

ort. rom. din Târtăria (Alüótartalaki) trac- 
tul Sebeşului, va fi sfinţită tn Dumineca 
a IV-a a Skbănogu'ui, 5/18 Mai a. c. Actul 
sfinţirei ll va oficia Preacuvioşia Sa Proto- 
sincelul Dr. Eusebiu R. Roşea, ca esmis al 
Ex. Sale Inaltpreasfinţitului Domn Arhiepis
cop şi Mitropolit loan Mediana, asistat şi 
de şeful tractual, âVSergiu Medeanu, proto- 
presbiter.

*

Fundaţiune de un milion. Biroul de 
corespondenţă Rudolf Mosse a serbat Joi 
ziua naşterii şefului său, care a împlinit 
vârsta de 70 de ani. Jubilarul, cu această 
ocazie, a înştiinţat megistratul din Berlin, 
că-i pune la dispoziţie un milion de mărci, 
cu scop ca din interesele capitalului să se 
distribue ajutoare de câte 500—1000 mărci 
cetăţenilor, caii nu din vina lor au devenit 
incapabili de lucru şi săraci.

*
Medalii comemorative. Ziarul Zeit scrie, 

că soldaţii noştri, cari in timpul din urmă 
au făcut serviciul la frontieră, vor primi 
câte o medalie comemorativă, şi adecă o cru
ciuliţă simplă cu inscripţia 1912/13. — Afară 
de aceasta, timpul de serviciu la persoa
nele militare active ss va socoti dublu, când 
va fi vorbă de stabilirea pensiunei.

•
Earăşi luptă pierdută. Intr’o şedinţă 

din săptămâna trecută a parlamentului din 
Londra, s’a votat asupra proiectului de 
lege pentru dreptul electoral femenin. Au 
votat îu favorul proiectului 219, ear contra 
266 deputaţi. Astfel proiectul a fost respins 
cu o majoritate de 47 voturi. Suiragetele 
au pierdut lupta; mângăe însă cu nu
mărul considerabil a! deputaţilor, ale căror 
simpatii au izbutit să le câştige.

*
Vijelii şi inundări. In Germania de 

nord şi de mijloc au bântuit săptămâna 
trecutâ cumplite vijelii. In urma ploilor şi 
a ninsorilor s’au revărsat râurile, făcând 
uriaşe pagube. •

Cortorari arestaţi. Făptuitori necunos
cuţi au spart prăvălia societăţii de consum 
din Sâmbăta de jos, tn ţinutul Făgăraşului, 
şi au furii t o mare cantitate de marfă şi 
numerar de câteva sute de coroane. Jan
darmii dela Fâg&raş au prins o caravană 
compusă din 12 ţigani. S’a constatat, că ţi
ganii au comis spargerea. In trăsurile lor 
s’au găsit multe lucruri furate. Cortorarii 
au fo3t desarmaţi şi duşi în arestul parche
tului dela Braşov. *

Expoziţie de decoruri te a tra le . In 12
Mai s’a deschs tn Paris o expoz ţie inter
naţională a decorurilor, întrebuinţate pentru 
scenă. Este cea dintâi expoziţie în felul 
său. Cuprinde tot ce s’a produs pe terenul 
decorurilor teatrale moderne. Obiectele sunt 
împărţite în trei grupe. Iu primele două sunt 
expuse obiectele şi picturile ce decorează 
scenele teatrelor parisiene şi provinciale 
a'e Franţei. In grupa a treia se găsesc tea
trele din străinătate, cu deosebire din Ger
mania. Sunt reprezentate la expoziţie, afară 
de Germania, ţările: Rusia, Spania, Româ
nia, Ungaria, Portugalia, Japonia ş. a,

•

Dela c a s s a  arh id iecesan ă. Dl Dr.
Zosim Chirtop, advocat în Câtnpei', 
— renuntâud la diurnele c :-i compet 
ca deputat sinoda1, — donează fon
dului cultural arhidiecc-zan suma 
de 75 cor. 39 fileri.

*
Fondul preoţesc ni diecezei Aradului, 

întemeiat de I. P. S. Sa, Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul loan Meţianu, pe vremea când 
era Episcop al Aradului, face, cu finea a- 
nului 1912, un milion 522 653 coroane şi 
36 fileri.

Eroul dela Doboi. In una din zilele tre
cute regimentul de infanterie 61, recrutat 
din comitatul Timişului, în Banat, şi-a ser
bat în Timişoara aniversarea învingerilor 
din Bosnia şi Herţrgovina, dela anul 1878. 
întregul regiment a defilat tn faţa genera- 
rului, şi io faţa unui ţăran, rezimat pe o 
cârje, pentrucă li lipseşte un picior, dar cu 
pieptul plin de decoraţii. Era Petru losi- 
vescu, om de 56 ani, care la anul 1878 a 
scos steagul regimentului din mânile Tur
cilor, cari l-au remunerat pentru aceasta 
bravură cu cinci gloanţe, trei în şolduri, 
două în spate. A căzut bravul soldat la pă
mânt, dar Turcii n’au mai putut scoate 
steagul din mânile Ini. Generalul, după de
filare, i-a strâns mâna, şi l-a presentat tu
turor ca pildă vrednică de imitat.

*
Chemare. Iubiţii colegi cari au 

absolvat cursul teologic în 1902/903 
sunt rugaţi a lua parte la îutâlnirea 
de 10 ani în Sibiu în 18 Iunie v. 
a. c. (1 Iulie D.) şi a anunţa parti
ciparea cu cel puţin 8 zile înainte 
la subscrisul. Lancrăm (Lámkerék) 
la 25 Aprilie 1913 (u. p. Szászsebes). 
Celelalte ziare sunt rugate a repro
duce acest anunţ. Pasile Mateiu, 
paroh.

*

Se caută un bun scriitor pentru can
celaria unui advocat român din Sibiiu. 
Oferte să se facă In scris la redacţia 
acestui ziar.

Anunţ. Am onoare a aduce la cunoş
tinţă, că m:-am deschis cancelaria advoca- 
ţială In Făgăraş, strada Becleanului Nr. 6. 
Dr. Victor Pralta, advocat.

♦
Holeră în comitatul Caraş Severin. Din

Lugoj ne vine Incunoştiinţarea, că tn mod 
oficios au fost anunţate conducerei comita
tului două caşuri de holeră in comunele 
Berzasca şi Snellerhöh9, pretura Moldova- 
noufi. •

Elena Keller. Din Paris vine ştirea, că 
scriitoarea americană Elena Keller, care, 
cum se ştie, este surdo-mută şi oarbă, a 
fost angajată în postul de instructoară lângă 
al doilea fiu al regelui Alfonso. Pârechea 
regală spaniolă a ales pe femeea aceasta 
celebră prin lucrările sale filozofice şi po
etice, d n  motiv că şi Donjaimé, elevul re
gal, este surdo mut. E s gur, că Elena Kel
ler îşi va îndeplini cu succes chemarea de 
educatoare şi va introduce în tainele vieţii 
pe copilul care, având vederea normală, 
este cu un grad mai fericit decât instruc- 
toara sa distinsă. *

Scoli în Turcia Cercurile guvernamen
tale turceşti se ocupă cu idei reformatorice 
în viaţa publică şi de stat a porţii otomane. 
Cea mai importantă reformă este chestiu
nea şcolară, dala care se aşteaptă regene
rarea ţării. Există şi în Turcia lege, care 
obligă copiii să cerceteze şcoala primară şi 
să înveţe scrisul, cetitul, religia şi grama
tica. Lcgea însă e mai mult pe hârtie; căci 
în realitate nu sunt şcoli, decât foarte pu
ţine, şi chiar şi acestea funcţionează defec
tuos. Guvernul din Gonstantinopol a trimis 
un bărbat de şcoală, să studieze afacerile 
şcolare din străinătate. Se crede, că stăpâ
nirea turcească va Invita la Constantinopol 
mai mulţi specialişti, cu deosebire germani, 
în scop de a Introduce reformele şcolare 
trebuincioase. *

La fondul Dr. P. Şpan pentru ajuto
rarea copiilor de Moţ', aplicaţi la meserii, 
au mai dăruit: Dr. Zosim Chirtop, advocat 
în Câmpeni, întru vecinica odihnă a pă
rintelui său Vasile Chirtop, 5 cor., Vasile 
Gan, protopresbiler (Ofenbaia), 2 cor.; Vasile 
Şpan, paroh (Lupşa) întru vecinica odihnă 
a fratelui său Dr. P. Şpan, 5 cor.; Iosif 
Herdea, învăţător (Ponor). 1 cor.; Vasile 
Henţea, paroh (Săr&csău), 40 bani; loan 
Botaş, învăţăcel tinieb giu, 25 bani şi Calina 
Dimitrievici n. Iovescu (Buzeu), 20 bani. 
Starea fondului cor. 1.510.56. Pentru prinos 
aduce calde mulţumite, în numele comite
tului .Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“ ; 
Victor Tordăşianu, prezident.

I
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Rentă anuală lui Amundsen. Din Cris- 
tiania se anunţă, câ stortingul a votat una
nim un proiect, In puterea căruia Roald 
Amundsen, descoperitorul polului sudic, pri
meşte o rentă anuală de 6000 coroane, ca 
recunoştinţă pentru meritele sale ştiinţifice. 

•
Darurile bogaţilor. Nu este fără inte

res să aflăm: ce fel de sumă au contribuit 
bogaţii americani în 1912 pentru sco
puri publice. Suma aceasta, dăruită Intr’un 
an, face un miliard şi 209 milioane de co
roane. Banii s’au dat pentru instituţiuni ca- 
ritative, pentru şcol', muzee, biserici, bibli
oteci şi expoziţii de artă. In fruntea dărui- 
torilor sunt: Carnegie, Rockefeller, de cu
rând răposatul Morgan şi alţi mulţi filan
tropi, cari au împrăştiat cu mână largă au
rul menit binelui comun.

Cărţi şi reviste.
Cosinzeana. A apărut revista literară 

ilustrata săptămânală Cosinzeana Nr. 19 
din 1913, cu următorul cuprins: Adrian 
Corbul: April, articol. I. U. Soricu: Cântecul 
sâmănfitoarelor, poezie. G Vl&descu-Albeşti: 
Răsplata muncei, schiţă. Vasile Stoica: 
Carmen, poezie. T. Murăşanu: Cântare, 
poezie. Fr. Coppée — Gh. Brănescu: Nu
mărul regimentului, nuv., trad. Lázár-Ciura: 
Floarea Betuliei, roman. Flori de-o zi: I. 
Brumă: Dări de seamă. F. N .: Mama lui 
Cérna. %* Conferenţele lui Shuho Chiba... 
Cărţi primite la redacţie, ilustraţii. Abona- 
namentul e 12 coroane la an. Intre a- 
bonaţii cari plătesc abonamentul înainte 
pe uu an întreg, se sortează la sfârşitul 
anului 25 biblioteci ă 10 cor.

Poşta redacţiei.
Corespondenţii cari ne-au trimis lucrări 

în zilele diu urmă, sunt rugaţi se fie cu 
răbdare, căci în curând le vom censura şi 
vom căuta să le facem loc, rând pe rând.

Din public.*)
llulţâmitâ publică.

Cu elevii mai mari ai şcoalei noastre 
confesionale din Câmpuri-Surduc s’a făcut 
excursiune şcolară In feriile Paştilor a. c. 
Lipsindu-ne banii necesari pentru acoperi
rea speselor pentru un drum aşa de lung, 
— Sibiiu şi împrejurime, — s’au arangiat 
cu „orhestra“ şcolară producţiuni şi gratu
lări, dela cari s’au adunat banii necesari şi 
s’a mai pus bază şi uuui fond şcolar al 
escursiunilor pentru viitor.

Pentru bună primirea acestei orches
tre şi ajutorarea cu bani In scopul descris, 
aducem cele mai călduroase mulţumiri 
Escelenţiei Sale, Inaltpreasfinţitului Domn 
Arhiepiscop şi Mitropolit loan Me(ianu, 
care a încurajat părinteşte elevii şi a dăruit 
şi o sumă de 20 cor. — Dlui P. Cosma 
dir. care a dat 10 cor. mai contribuind Dr. 
Gh. Proca cu 2 cor. — Dr. N. Bălan cu 3 
cor. — Ştudenţii seminariali cu 15 cor.

La producţinnea din Răşinari au con
tribuit cu sume mai însemnate Dnii: Maoiu 
LuDgu par. 8 cor. Emil Dancăş par. 5 cor. Emí
lián Cioran par. 3 cor. N. Vidrighin înv., Î5£n 
Vî3rigEuf înv., loan Giurcoiu notar, T. Căli- 
man înv. P. Mişingăr corn., şi E. Dancăş 
corn. toţi câte 2 cor. Un număr foarte în
semnat de marinimoşi au contribuit cu sume 
sub 2 cor.

In Sălişte la „Căminul cultural“ s’au 
colectat 12 cor.

înainte de escursiune în ziua de Paşti 
la gratulările din Uia-Murăşiană au contri
buit următorii dni: Dr. Stefan Rozvány 20 
cor. Z. Murăşian 5 cor. 0. Sârb 3 cor. N?- 
deseifrabil 2 cor. N. Oprean 4 cor. L Do
bra 6 cor. I. Orbonaş 3 cor. 1. András 5 
cor, Hiber 4 cor. V. Silăgian 4 cor. Arde
lean. 2 cor.

A doua zi de Paşti In Dobra au con
tribuit: I. Morariu 5 cor. Dreschmidt 5 cor. 
Leşnican 5 cor. Dr. Şt. Chiriloviciu 5 cor. 
Dr. Petric 5 cor. Herbai 6 cor. T. Roşu 3 
cor. I. Hereş 2 cor.

Pentru toate aceste marinimoase con- 
tribuiri ne esprimăm sincerile noastre mul
ţumiri.

Subtragându-se spesele de drum şi în
treţinerea, a resultat un plus curat de 31 
cor. 28 fii. care s’a depus la „însoţirea“ 
din loc, ca bază la o eventuală escursiune 
şcolară în viitor.

Câmpuri-Surduc, la 8 Maiu 1913.
loan Budoiu Nie. Crefa

dir. şcolar. învăţător.

*) P e n t ru  ce le  p u b lic a te  în  ru b r ic a  a c e a s ta  
re d a c ţiu n e a  n u  p r im e ş te  ră sp u n d ere a .
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P u b lica re  de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobate de Ven. Consistor se publică 
licit aţiune minuendă pentru darea în lucrare 
acoperirea eu plev a turnului şi a feţei (fun- 
doia) a acoperişului bisericei gr.-ov. din Neagra 
de jos (Feketevölgy) şi care se va ţinea în 
26 Maiu v. (8 Iunie n.) 1913 în şcoala acestei 
comune bisericeşti, având licitanţii a depune 
un vadiu de 400 cor. în bani sau în hârtii 
de valoare.

Comuna bisericească dă numai plevul şi 
preţul de 80 fii. după metrul cuadrat.

Planul şi preliminariul de spese şi con
diţiile de licitaţiune se pot vedea la oficiul 
parohial.

Lucrarea se va da acelui oferent, care 
va da garanţie de lucrare bună şi va fi apro
bat şi de Ven. Consistor.

N e a g ra  de jos, la 10 Sept. 1912.

A / V N A ,
La

loan Carja-Bolog
epitrop.

Nicolau Candrea
par., preş. com. par.

Nr. 52/1913. (107) 2 - 3

Anunţ de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese, aprobate de Preaveneratul Consistor 
arhidiecezau Nr. 11835/19Jl Epitr. prin a- 
ceasta se publică licitaţiune minuendă pentru 
a se da în întreprindere edificarea bisericei 
gr. or. rom. din Kelnek (Câlnic), protopopia
tul Sebeşului, Com tatul Szeben (Sibiiu),

Licitaţiuuea se va ţinea în 5/18 Maiu 
1913 în edificiul şcoalei din Câlnic la 3 ore p. m.

Preţul strigării este de 41.000 coroane 
(Patruzeci şi una mii de coroane), după care 
sumă licitanţii au a depune un vadiu de 10% 
în bani gata, ori în hârtii de valoare.

In cazul când vor fi licitanţii pentru 
fiecare lucrare în special şi anume: Pentru 
lucrarea de zidire cu var şi ciment, peatră, 
năsip etc. a cărui preţ de strigare este de 
26.243 cor. 84 fii. după care sumă trebue se 
depună vadiu de 10%; Pentru lucrări de 
dulgherp, a căror preţ de strigare e de 2549 
cor. 75 ti), după care sumă trebue a se de
pune un vadiu de 10% ; Pentru lucrări de 
tâmplâne s’aü másárit a căror'preţ de stri
gare e de 1959 cor. 76 fii. după care sumă 
trebue a se depune vadiu de 10%; Pentru 
lucrări de ferârie, sticlărie şi acoperitul cu 
plăci de eternit a căror preţ de strigare e 
5743 cor. 09 fii. după care sumă trebue a 
se depune un vadiu de 10% — licitaţiuuea 
se poate efeptui şi în modul acesta, întreg 
materialul este dator al da interprenorul.

Oferte închise provăzufe cu vádiul cores
punzător şi cu declaraţia, că oferentul cunoaşte 
condiţiunile şi se supune lor, sunt a se de
pune până la începerea licitaţiunei la mâna 
prezidentului comitetului parohial.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
de a da în întreprindere edificarea bisericei 
aceluia dintre minus oferenţi în care va avea 
mai multă încredere.

Planul, preliminariul şi condiţiunile de 
licitaţiune se pot vedea la oficiul parohial din 
loc, de unde cei interesaţi pot afla ori ce 
informaţiuni.

Licitanţii n’au drept a pietinde diurne 
şi spese de călătorie, nimic preste suma ce se 
va acorda.

C âln ic , din şedinţa comitetului ţinută la 
2'5 Martie st. v. 1913.

loan Duşe
preot prezident.

Vidi;

George Botoroagă
notar.

Sergin 71 cri can
protoprtsbiter.

Librăria arhidiecezană
ee află de vânzare

O ctoihul-m are
cu litere cirile.

Preţul cor. S3'—.
v w v w w w w w w

La

Librăria arhidiecezană
se află de vânzare

Penticostariu
cu litere cirile.

Preţul; nelegat 12 cor., lega t 16 cor.
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M onografia
institutului sem inaria l teologic- 

pedagogic „A ndreian“
al

arhidiecezei gr.-or. rom. din Transilvania
de

Dr. Eusebiu R. Roşea,
director.

Se poate procura dola Librăria 
arhidiecezană din Sibiiu sau dela 
autor cu preţul: Broşată 3 cor. 60 fii. 
Legată 4 cor. Porto poştal 30 fii.
■TH  fy  f f i ' w r » f f f f H  f wH w wiy1 >ş yr

jVîare ocaziune de Sfintele Rusalii
la

F â ş iile  B an ,
© S Ö  mare magazin de ghete la „Cism a mare r o ş ie “

S I B I I U  strada Ocnei (Burgergase) Jir. 7 S I B I I U
?i

filiala „Emir“, strada Eaurului (Selmiiedgas.se) Jir. 16

o u l  p r e ţ i : l x !  i e f t i n e .
P r e ţu r i le :

Ghete de copii Chevreaux şi Box ori Kalv, Nr. 20 -  25 =  K 3—4 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 2 6 - 2 8 = ,  4 - 5
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 29-34 =
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ „ 35-39 =
Ghete jiim. p. dame „ „ „ „ ........................
Ghete înalte p. dame „ „ „ „ ........................
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wichs 
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box 
Ghete cu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ „ „
Ghete de a!e lui Kobrák „ „ „ „ „ „
Ghete Oslaria „ „ „
Ghete americane „ „ „ „ „ „
Ghete veritabile americane, eu şirete ori nasturi .
Ghete de piele de Antilope p. bărb. In toate colorile

M are a so r t im e n t  în
ghete de vară sure din giiele de 
ceri» cu şireturi întregi si jumă
tăţi pentru danie, Bărbaţi şi copii 

eu peţurilc cumpărării 
de cor. 5*50, 7*50, 0 -50  şi 13*50.

Principiul meu e : câştig puţin — şi învârtire m are!
în zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis. (89) 7—

Recuisite de scris se pot procura 
dela

Subscrisa berărie a „Fraţilor Hager“ cu toată stima aduce 
la cunoştinţa P. T. publicului, că fabricatul său propriu de bere des
chisă şi întunecată sub numele d e :

„Hagerbrän“
afară de restaurantul Stadtpark a domnului Michail Hager şi de restau
rantul berăriei aflător în Dreieichenstrasse Nr. 5, încă în multe altele 
restaurante din Sibiiu (Nagyszeben) se poate căpătă spre consumaţie.

ooooooooooooo

Cu profundă stimă

Berăria: Fraţii Mager.
Comande pentru provincie se primesc cu mulţumită în Beiăria (Dreieichenstr8sse Nr. 5). 

----------------------------  Telephon Nr. 243. ----------------------------

Subscrisul cu toată stima aduce la cunoştinţa P. T. publicului, 
că din 1 Maiu începând în restaurantul său „Stadtpark“ pe lângă berea 
„Pilsner-Urquell“ încă şi „Hagerbläu“ deschisă şi întunecată din be
răria fraţilor Hager este pusă îu circulaţie. , —

Cu profundă stimă

M ichail H ager, restaurateur.
OOOOOOOOOOOOO

(105) 2 - 1 0

Premiat:

Expoziţia internaţională de modă, 
Paris 1911: Grand Prix şi m. de aur.

La „Croitoria Universală“ I. PETR A ŞC U
Sitoiin, stracla, OIsnă.d.Iei 3 0 . — Telefon ISTr. ITS.

Bogat asortată cu cele mai bune şi fine stofe se primesc şi execută - —

Hever pentru on. preoţi
în cele mai bune condiţiuni. — Croială modernă. — Serviciu solid şi grabnic.

Pentru lucru se garantează. — Preţuri moderate. (so) 5-

S p r i g ' I n ^ . I ţ i  i n . c L " a - s t r i a ;  r o z m - o n o - ă , -  = =

Premiat:

Expoziţia universală d'n Roma 
1911: Grand premiu şi med. de aur.
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